　國三直升3-4防禦系統　　年　班　座號：　　　姓名：　　　　
[滿分100分]

一、單一選擇題 （每題2.5分，共50分）

1. 答案：(Ｄ)
解析：先天性免疫指非專一性防禦。(Ｄ)體液免疫屬於後天性免疫。
2. 答案：(Ｃ)
解析：(Ａ)先天免疫。(Ｂ)受傷細胞。(Ｄ)過度反應會造成組織損傷。
3. 答案：(Ｄ)
解析：巨噬細胞具有發達的溶體，內含多種水解酵素，可分解吞噬的病原體。
4. 答案：(Ｄ)
解析：(Ａ)　B　細胞可分化為漿細胞，分泌大量抗體。(Ｂ)受病毒感染的細胞主要靠胞毒　T　細胞透過細胞媒介免疫使其發生細胞凋亡。(Ｃ)胞毒　T　細胞只能辨識　MHC　呈現的抗原。
5. 答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)　B　細胞才會產生抗體。(Ｃ)不會增生紅血球。(Ｄ)位於腹腔的左上方。
6. 答案：(Ｂ)
解析：(Ａ)是一種抗原呈現細胞可合成的膜蛋白。(Ｃ)病原體被吞噬分解後，小片段的抗原可與　MHC　結合呈現於細胞膜上。(Ｄ)僅有抗原呈現細胞（如巨噬細胞、樹突細胞及　B　細胞）可透過　MHC　將抗原呈現給輔助　T　細胞。
7. 答案：(Ｂ)
解析：疫苗接種屬於主動免疫，接觸同種疫苗才會導致抗體產量大增，且增加的抗體是由記憶　B　細胞分化成的漿細胞所產生。
8. 答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)屬於非專一性免疫的第一道屏障。
9. 答案：(Ｄ)
解析：此為細胞媒介免疫。
10. 答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)　NK　細胞來自原始淋巴球的分化，顆粒性白血球來自原始髓細胞的分化。(Ｃ)　NK　細胞表面仍具有會被自身細胞活化的受體，但自身細胞也具有特定蛋白質可與　NK　的抑制性受體結合，抑制　NK　細胞活化。(Ｄ)　NK　細胞膜表面同時具有活化性受體與抑制性受體。
11. 答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)可以產生記憶細胞。
12. 答案：(Ｃ)
解析：(Ａ)　T　細胞在胸腺成熟。(Ｂ)　B　細胞利用抗體攻擊。(Ｄ)胞毒　T　細胞也有專一性。
13. 答案：(Ａ)
解析：胞毒　T　細胞受活化的輔助　T　細胞所分泌的細胞介素活化後，辨識受感染的細胞，分泌穿孔素與各種水解酶摧毀之。
14. 答案：(Ａ)
解析：(Ａ)分泌細胞介素協調。
15. 答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)受傷細胞釋出組織胺而引起發炎。
16. 答案：(Ｄ)
解析：(Ａ)陰道內襯有乳酸菌分泌酸性物質，使細菌不易生長。(Ｂ)汗腺、淚腺或皮膚上。(Ｃ)黏膜沒有角質層。
17. 答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)組織胺是由受傷組織釋出，可促使微血管的通透性增加。
18. 答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)分泌胞殺物質摧毀受感染細胞。
19. 答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)應以雙方「組織相容性」是否相符來決定能否捐贈，而非親緣遠近。(Ｃ)細胞媒介免疫。(Ｄ)相互協助。
20. 答案：(Ｂ)
解析：吞噬性白血球可將抗原呈現給　B　細胞，引發　B　細胞的免疫反應，進而產生抗體。
二、多重選擇題 （每題2.5分，共22.5分）

21. 答案：(Ａ)(Ｃ)
解析：抗原一般是指能引發專一性免疫的物質，具特定結構的蛋白質與多醣是較易辨認的抗原，而雙醣、脂質與核酸則不具足夠的抗原性。
22. 答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)
解析：(Ｂ)漿細胞是由　B　細胞分化而成。(Ｅ)無此功能。
23. 答案：(Ａ)(Ｅ)
解析：(Ｂ)(Ｄ)為次級淋巴器官。(Ｃ)為皮膜屏障，不屬於淋巴器官。
24. 答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)
解析：(Ｂ)　T　細胞。(Ｅ)脾臟。
25. 答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ)
26. 答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)
解析：(Ｂ)參與第三道防線專一性防禦。(Ｄ)　MHC　主要組織相容性複合體是作為免疫細胞辨識自我與非我的辨識標記，與第三道防線有關。
27. 答案：(Ａ)(Ｅ)
解析：(Ｂ)嗜中性球。(Ｃ)無此作用。(Ｄ)化學性屏障。
28. 答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
解析：皮膜屏障為阻止病原體入侵人體的第一道皮膜屏障包含物理性屏障、化學性屏障及生物性屏障。(Ａ)陰道內的共生菌產生乳酸屬於第一道皮膜屏障的生物性屏障。(Ｂ)氣管黏膜細胞具纖毛屬於第一道皮膜屏障的物理性屏障。(Ｃ)在局部產生紅、熱、腫、痛的現象屬於第二道防線的發炎反應。(Ｄ)白血球吞入細菌屬於第二道防線的吞噬作用。(Ｅ)胃壁分泌胃蛋白酶屬於第一道皮膜屏障的化學性屏障。
29. 答案：(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)
解析：(Ａ)(Ｅ)相反。
三、題組 （每格2.5分，共25分）

30. 答案：(１)(Ｂ)；(２)(Ｂ)
解析：(１)　B　點為第二次再遇到相同抗原處。
(２)　C　點是第一次遭受到新的病原體感染所產生的免疫反應。
31. 答案：(１)(Ａ)；(２)(Ｄ)
解析：(１)(Ａ)傷口發紅的主要原因是受傷細胞釋放化學物質，導致血管擴張。
(２)(Ｄ)發炎反應不會有記憶性，專一性防禦才有記憶性。
32. 答案：(１)(Ａ)(Ｂ)；(２)(Ｃ)
解析：(１)巨噬細胞與樹突細胞具有吞噬能力，又可扮演抗原呈現細胞。
33. 答案：(１)(Ｂ)；(２)(Ｃ)
解析：(１)(Ｂ)抗體　2　的樣品數值高於對照組　2　倍以上。
(２)(Ａ)非患者自體製造，而是事先製備的抗體。(Ｂ)不具免疫記憶性。(Ｄ)高溫殺菌後會破壞抗體。
34. 答案：(１)(Ａ)；(２)(Ｃ)
解析：(１)(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)此婦女皆會有，因此無法為是否有免疫力的依據。
(２)注射的免疫血清中含有抗體，可與抗原結合，避免嬰兒被感染。
四、閱讀測驗 （每題2.5分，共2.5分）

35. 答案：(Ｂ)
解析：「VP35　具有抗干擾素作用」，干擾素屬於人體的第二道防線，為先天性免疫。


